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PRIORITIES AND TRENDS OF DEVELOPMENT 
OF INNOVATIVE RELATIONS IN UKRAINE

Some issues of development of innovation relations in Ukraine are considered. 
Emphasis is placed on the need to create an effective legal framework ensuring 
an appropriate level of forecasting of innovative development. It is revealed that 
at present the unified system of determining the priorities of development of both 
the national innovation system and certain areas of the economy is not regulated 
at the legislative level.

Keywords: priority areas, innovation relations, national innovation system, 
innovation policy.

специфіка розбудови національної інноваційної системи насам-
перед визначається її нормативно-правовим забезпеченням та зако-
нодавчо закріпленими напрямами провадження інноваційної діяль-
ності, які складають основу інноваційної моделі розвитку економіки 
україни.

визначення державних пріоритетів інноваційного розвитку є 
одним з основних принципів державної інноваційної політики, го-
ловною метою якої є створення відповідних умов для ефективного 
відтворення, розвитку й використання науково-технічного потенціа-
лу країни, забезпечення впровадження сучасних екологічно чистих, 
безпечних, енерго- та ресурсозберігаючих технологій, виробництва 
та реалізації нових видів конкурентоздатної продукції [1].

закон україни «про пріоритетні напрями інноваційної діяльнос-
ті в україні» визначає пріоритетні напрями інноваційної діяльності в 
україні як науково і економічно обґрунтовані напрями провадження 
інноваційної діяльності, що спрямовані на забезпечення економічної 
безпеки держави, створення високотехнологічної конкурентоспро-
можної екологічно чистої продукції, надання високоякісних послуг 
та збільшення експортного потенціалу держави з ефективним ви-
користанням вітчизняних та світових науково-технічних досягнень 
[2], вищевказані напрями в свою чергу поділяються на стратегічні та 
середньострокові пріоритетні напрями.

при цьому, стратегічні пріоритетні напрями затверджуються 
верховною радою україни на період до 10 років, середньострокові 
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пріоритетні напрями визначаються на період до 5 років і спрямовані 
на виконання стратегічних пріоритетних напрямів.

слід визначити, що підготовка пропозицій щодо стратегічних 
пріоритетних напрямів та їх прогнозно-аналітичне обґрунтування 
повинні здійснюються в рамках державних цільових програм про-
гнозування науково-технічного та інноваційного розвитку україни, 
розробка яких провадиться згідно з нормами законів україни «про 
пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» та «про державні ці-
льові програми» [3]. 

На даний час законодавчо визначені пріоритетні напрями розви-
тку науки і техніки на період до 2020 року, це: 1) фундаментальні на-
укові дослідження з найбільш важливих проблем розвитку науково-
технічного, соціально-економічного, суспільно-політичного, люд-
ського потенціалу для забезпечення конкурентоспроможності украї-
ни у світі та сталого розвитку суспільства і держави; 2) інформаційні 
та комунікаційні технології; 3) енергетика та енергоефективність;  
4) раціональне природокористування; 5) науки про життя, нові тех-
нології профілактики та лікування найпоширеніших захворювань;  
6) нові речовини і матеріали [4].

тобто, реалізація прийнятих пріоритетів розвитку інноваційної 
діяльності повинна забезпечуватися в рамках певних державних 
програм, що фінансуються за рахунок державного бюджету, і, на 
наш погляд, також шляхом залучення ресурсів приватного сектора 
в дану сферу.

визначені на законодавчому рівні пріоритетні напрями іннова-
ційної діяльності в україні зобов’язують відповідні державні органи 
створювати умови щодо максимального сприяння виконанню робіт, 
які пов’язані із реалізацією вищевказаних пріоритетних напрямів.

разом з тим, усуваються від законодавчого регулювання загаль-
них пріоритетів напрями виготовлення та реалізації високотехно-
логічної продукції та аспекти розвитку інноваційного потенціалу 
територій, що проявляється в деяких аспектах. згідно норм ст. 2 
закону україни «про державні цільові програми» метою розро-
блення державних цільових програм є сприяння реалізації єдиної 
державної політики на пріоритетних напрямах розвитку держави, 
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окремих галузей економіки та адміністративно-територіальних 
одиниць тощо.

відмічені напрями повинні охоплювати пріоритети розвитку ре-
гіонів та основні шляхи розв’язання проблем інноваційного розви-
тку територій як довгострокові, так і короткострокові пріоритети. 

слід підкресліти, що середньострокові пріоритетні напрями 
формуються на основі стратегічних пріоритетних напрямів, з ме-
тою поетапного забезпечення їх реалізації на загальнодержавному, 
галузевому та регіональному рівнях та можуть бути відповідно за-
гальнодержавного, галузевого та регіонального рівнів. середньо-
строкові пріоритетні напрями загальнодержавного рівня та їх об-
ґрунтування формуються центральним органом виконавчої влади, 
що забезпечує формування державної політики у сфері інновацій, 
за пропозиціями центрального органу виконавчої влади, що реалі-
зує державну політику у сфері науково-технічної та інноваційної 
діяльності, із залученням певних вищих наукових організацій та 
навчальних закладів. 

середньострокові пріоритетні напрями галузевого рівня фор-
муються відповідними центральними органами виконавчої влади 
на основі певних стратегічних пріоритетних напрямів і середньо-
строкових пріоритетних напрямів загальнодержавного рівня з ура-
хуванням прогнозу розвитку галузей економіки і цілеспрямовані на 
забезпечення інноваційного розвитку окремих галузей економіки. 
в той час, як середньострокові пріоритетні напрями регіонального 
рівня спрямовані на вирішення питань забезпечення інноваційного 
розвитку окремих регіонів та затверджуються законодавчо визначе-
ними органами місцевої влади на основі стратегічних пріоритетних 
напрямів, середньострокових пріоритетних напрямів загальнодер-
жавного рівня з урахуванням прогнозу економічного і соціального 
розвитку відповідного регіону.

згідно зі ст. 1 закону україни «про засади державної регіональ-
ної політики»: середньо- і довгострокове планування – функція дер-
жавного управління з обрання пріоритетів, визначення з урахуван-
ням наявних ресурсів цілей та напрямів розвитку, розроблення та ви-
конання взаємопов’язаних завдань і заходів соціально-економічного 
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розвитку на середньо- (від трьох до п’яти років) і довгостроковий 
(понад п’ять років) періоди [5].

крім того, на даний час на законодавчому рівні не регламенто-
вана єдина система визначення пріоритетів розвитку як самої наці-
ональної інноваційної системи так і окремих напрямів економіки, а 
що стосується виробництва високотехнологічної продукції, то навіть 
відсутня прийнята стратегія розвитку високотехнологічних галузей. 
тому, на нашу думку доцільним є об’єднання закону україни «про 
пріоритетні напрями інноваційної діяльності» та закону україни 
«про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки».

слід погодитись, що головним фактором розвитку будь-якої кра-
їни є орієнтація на інтелектуальний капітал, науку та високі техно-
логії, тому нині надважливим є виробництво та збільшення обсягів 
поставок наукоємної, високотехнологічної продукції, головним фак-
тором забезпечення якого є створення правових та інституційних 
основ вказаної господарської діяльності [6, с. 18]. Нажаль, на даний 
час виробництво наукоємної та високотехнологічної продукції зна-
ходиться в стадії падіння [7]. однак, незважаючи на актуальність пи-
тань на даний час виникає потреба у законодавчому збалансуванні 
чисельних нормативно-правових актів інноваційного законодавства 
та закону україни «про пріоритетні напрями інноваційної діяльнос-
ті».

основними тенденціями провадження та розвитку інноваційних 
відносин безумовно є посилення державної підтримки інноваційної 
діяльності суб’єктів господарювання, здійснення дієвої інноваційної 
політики шляхом визначення довгострокових та середньострокових 
пріоритетів інноваційного розвитку та стимулювання розвитку на-
уково-дослідної та інноваційної інфраструктури. 

тому на даний час необхідно розробити єдину систему законо-
давчого визначення та затвердження пріоритетних напрямів науко-
во-технічної та інноваційної діяльності україни та їх реалізації, за-
кріпити ці правові механізми в єдиному законі, розробити нову дер-
жавну програму прогнозування науково-технологічного розвитку 
україни та механізми стимулювання інвестицій у наукові досліджен-
ня і розробки, а також в сферу освіти, стимулювання виробництва 
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та експорту «продукція передових виробничих технологій», в тому 
числі високотехнологічної продукції [8, с. 41]. 

таким чином, з урахуванням вищевказаного, можливо визначити, 
що перехід до інноваційної моделі розвитку національної економіки 
та забезпечення процесу розбудови національної інноваційної сис-
теми, до розгляду якого звертається особа увага [9, 10, 11], можливо 
лише за умови наявності ефективного правового регулювання від-
носин у сфері інновацій, а забезпечення належного правового регу-
лювання національної інноваційної системи буде сприяти реалізації 
гарантій підприємництва, які є актуальними в сучасних умовах [12].
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